

科兴中维新冠疫苗附条件上市

系我国获批的第二个新冠病毒疫苗

新华社北京电 北京科兴中维生物技术有限公司的新冠病毒灭活疫苗“克尔来福”5日获批附条件上市,这是我国获批的第二个新冠病毒疫苗。

国家药品监督管理局官网消息显示,国家药监局根据《疫苗管理法》《药品管理法》相关规定,按照药品特别审批程序,进行应急审评审批,附条件批准该疫苗上市注册申请。

科兴中维随后表示,该疫苗用新冠病毒(CZ02株)接种非洲绿猴肾细胞(简称Vero细胞),经培养、收获病毒液、灭活病毒、浓缩、纯化和氢氧化铝吸附制成,不含防腐剂。疫苗的基础免疫程序为2剂次,间隔14天至28天,每一次人用剂量为0.5毫升。

2020年6月,该疫苗在我国获批紧急使用。2021年1月以来,印度尼西亚、土耳其、巴西、智利、哥伦比亚、乌拉圭等国陆续批准该疫苗在当地的紧急使用。

根据国家药监局规定,疫苗上



工作人员在徐州市睢宁县展示新型冠状病毒灭活疫苗。新华

市许可持有人需继续开展相关研究工作,完成附条件的要求,及时提交后续研究结果。

此前,国药集团中国生物的新

冠病毒灭活疫苗已获国家药监局批准附条件上市。我国计划通过疫苗接种建立全人群免疫屏障,并向全民免费提供新冠病毒疫苗。董瑞丰

沈阳月子会所9名新生儿感染肺炎 患儿已获诊治 涉事机构停业

6日,沈阳市皇姑区市场监督管理局发布情况通告称,对关于“鑫享悦时光母婴护理中心母婴日常护理不周,造成部分婴儿被感染为肺炎的投诉”,区市场监督管理局联合区卫健局等行业管理部门,第一时间组成工作组开展调查,并由区疾控中心对相关人员进行核酸检测,检测结果均为阴性。通告称,经调查,鑫享悦时光母婴护理中心部分婴儿感染肺炎情况属实,患病婴儿均已送至医院进行诊治。

发现有婴儿患病后仍接收产妇和新生儿

近日,14名入住沈阳鑫享悦时光母婴护理中心的新生儿中,有9名新生儿先后出现不同程度鼻塞、咳嗽症状,送医后被确诊为新生儿肺炎。目前,其中1名患儿已治愈出院。

患儿家长李先生告诉记者,自家孩子于1月24日入住该母婴护理中心,26日他发现孩子有流鼻涕症状,但中心工作人员对他称属正常情况。28日,孩子出现咳嗽症状

后,中心工作人员仍建议家长继续观察。2月2日,孩子发高烧送医后发现病情已重,被紧急送入重症监护室。

记者调查发现,早在1月17日,该母婴护理中心就已发现一位宝宝发病。20日该患儿被家长送往沈阳市儿童医院就诊。此后,该中心又陆续接收了部分产妇和新生儿。

沈阳市皇姑区市场监督管理局

相关负责人告诉记者,经调查,鑫享悦时光母婴护理中心部分婴儿感染肺炎情况属实,患儿均已送至医院进行诊治。目前,鑫享悦时光母婴护理中心已暂停营业。相关调查仍在继续。

记者6日在沈阳市儿童医院看到,患儿们正在接受治疗。“目前看,宝宝们的病情比较平稳,没有生命危险。”沈阳市儿童医院新生儿重症监护病房科主任于慕刚说。

“月子会所”类机构存风险隐患

记者调查发现,“多名新生儿感染肺炎”问题,与“月子会所”类机构存在的风险隐患直接相关。

经营及卫生防疫管理存漏洞。据了解,部分患儿系呼吸道合胞病毒(B型)感染,不属于法定传染病范畴,但同样具有一定传播性。“月子会所”多采用集中式管理,增加了新生儿卫生风险。

《母婴保健服务场所通用要求》规定,母婴保健服务场所应建立风险管控方案;从环境卫生上来说,要对消毒进行严格管理,防止交叉感染,并保留记录,应有消毒

间或消毒区域,或配备相应的消毒设备。

“虽然目前传染源头尚不明确,但可以确定这些孩子都是在这家母婴护理中心染病的。”沈阳市疾控中心相关负责人说。

相关行业准入门槛低,机构缺少必要医疗力量。沈阳市皇姑区市场监督管理局副局长梁成林说,所谓“月子会所”并非医疗机构,但由于面向的客户群体是“母婴”这一卫生风险较高的特殊人群,这就对相关机构在卫生安全保障能力方面提出了更高要求,同时也要求其应具

备必要的医疗处置能力。但现实是目前该行业准入门槛低,不少从业机构无法提供必要的医疗保障,一旦出现突发卫生风险,难以及时有效处置。

对此类机构的监管有“盲点”。业内人士透露,未依托医疗机构开设的部分从事母婴服务业务的“月子会所”类机构按规定不能有医疗行为,也不属于医疗行业,卫健部门对其没有管理权限。而市场监管机构在发放执照之后,往往很难有效跟进机构经营过程进行监管,这种“监管盲点”增大了相关风险。

调查处理仍在继续 监管空白有待填补

据沈阳市皇姑区相关负责人从铁投介绍,相关调查处置工作仍在进行,调查处理结果将及时向社会公布。患者家属与母婴护理中心有关赔偿的事宜仍在协商中。

目前,皇姑区已经部署在全区范围对“月子会所”类机构进行全面排查,同时将针对此次事件中暴露

出的相关问题进行专题研究,加快形成监管闭环。

北京市华泰律师事务所合伙人邓佩律师表示,我国法律规定消费者在购买、使用商品和接受服务时享有人身、财产安全不受损害的权利。经营者对消费者未尽到安全保障义务,造成消费者损害的,应当承

担侵权责任。若健康的婴儿因“月子会所”机构原因导致感染肺炎或机构无法证明自身无过错,那么机构应退还消费者所有费用并承担婴儿治疗过程中合理医疗费用、营养费,及消费者相应的误工费、交通费、精神损失费等。

新华社记者汪伟 李铮 于也童

2021年总台春晚 舞蹈节目数量创历届之最

新华社北京电 中央广播电视台总台7日在京介绍,今年总台春节联欢晚会舞蹈节目百花齐放,数量创历届之最,中国古典舞、少数民族民俗舞、现当代舞、芭蕾舞、街舞等呈现大幅度创新,色彩丰富、创意十足。

春晚相关负责人介绍,今年各类节目皆别开生面:歌曲节目饱含真情,用音乐谱写中国故事,唱响伟大新时代;老中青艺术家激情演唱,催人奋进;语言类节目题材丰富、寓教于乐。相声、小品等捕捉社会万千变化的细微之处,表达人们对幸福生活的憧憬,也便“云”观众做客春晚现场。

在喜庆氛围中歌颂真善美,在欢声笑语中打动人。

据介绍,今年春晚在舞台方面将采用61.4米×12.4米的8K超高清巨型大屏幕,置于观众席后区和上方,154块屏幕将与舞台主屏、地屏和装饰冰屏融为一体,构成穹顶演播空间,拓展舞台视觉空间,也方便“云”观众做客春晚现场。

此外,今年总台春晚将实现新媒体传播的新突破,除4K、5G、AR、AI等方面的技术应用外,将首次通过新开播的8K超高清电视频道直播,并开展“VR视频+三维声”新媒体直播。白瀛 胡梦雪

马斯克在猴子脑部试植芯片 让其通过意念玩电子游戏

据新华社北京电 《参考消息》7日刊登英国《每日电讯报》网站文章《埃隆·马斯克说,他给猴子大脑装上导线,让其玩电子游戏》,文章摘要如下:

科技亿万富翁埃隆·马斯克创立的一家初创企业把一块微芯片植入了猴子的大脑,这样它就能靠自己的意念玩电子游戏了。

“神经连接”公司成立于四年半以前,目的是开发“脑机接口”技术。该公司正在灵长类动物身上测试其系统,但希望最终能将这些系统提供给人类。

在私人社交应用Clubhouse上进行的一场讨论中,马斯克说,该公司有“一只头骨上安装了联有细微导线的无线植入装置的猴子,它可以通过意念玩电子游戏”。“神经连接”公司这一装置的工作原理是,通过数以千计的细微导线将小型芯片连接到猴

子的大脑。它们通过在颅骨钻出的四个洞进入大脑,可以监测“神经脉冲”。该公司的目标最终是治疗大脑疾病,甚至允许人类与人工智能融合,但到目前为止,公司的大部分工作一直保密。

马斯克在罕见披露“神经连接”公司的工作进展之前,曾在去年8月透露,该公司一直在对一头名为“格特鲁德”的猪进行测试,在它脑中放入植入装置达两个月时间。

该公司去年夏天表示,希望能于今年开始进行人体试验,不过这将取决于美国医疗监管机构是否批准。

“神经连接”公司最初计划,利用其技术帮助瘫痪患者控制他们的智能手机或电脑,不过后来该公司说,这些芯片可以用来对患有脑部疾病的患者进行治疗。

这种技术的先进版本可以让人类通过增强大脑来与超出凡人能力的人工智能展开竞争。

法国发行牛年生肖纪念邮票



2月6日,法国邮政公司首席执行官菲利普·瓦尔在法国巴黎举行的牛年生肖纪念邮票发行仪式上讲话。

新华社巴黎电

为迎接中国农历新年,法国邮政公司6日在巴黎举行牛年生肖纪念邮票发行仪式。

这套由法国华人艺术家陈江洪设计的牛年生肖邮票共两枚,一枚票面上牧童手捧花枝坐在牛背上,牛头上戴着大红花;另一枚票面上则是胸前戴着大红花的黄牛。邮票票面上下方分别用法文和中文书写着“牛年”字样。

中国驻法国大使卢沙野出席牛年生肖纪念邮票发行仪式并发表讲话。他说,生肖是中国民俗文化的重要组成部分,海外凡有华人的地方,就有生肖文化。邮

票是沟通人与人的心灵的信使,也是促进不同文化交流的载体。邮票与生肖完美结合,方寸之间,把中国传统文化带向世界,构建起了中国与世界人民加深了解、增进情谊的桥梁和纽带。

法国邮政公司首席执行官菲利普·瓦尔在仪式上说,法国邮政公司多年来发行中国生肖邮票,体现出开放和文化交流的重要性。

当天发售的牛年生肖邮票首日封也吸引了巴黎众多集邮爱好者到发行仪式现场购买。

2005年,法国邮政公司首次发行中国农历鸡年生肖纪念邮票。

胡雪